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Analises da
diversidade
biologica

Exemplo da variacdo da riqueza de espécies em um local. Areas vermelhas tém
maior riqueza especifica, e areas verdes tém menor riqueza de espécies.



1. Analisar a biodiversidade

e Classificar objetos = rankeamento

e Utilizar diferentes indices para tentar
compreender a biodiversidade local

Relativizacao de uma variavel
Combinacao de diferentes variaveis

Ponderacao (pesos) de diferentes
variaveis



INDICE DE DESENVOLVIMENTO HUMANO
IDH = (L+E+R)/3

onde: L = Longevidade, E = Educacdo e R = Renda

Fardagi B LDy 204




Quais variaveis usar

Qual € o peso dado a cada
variavel escolhida

Riqueza
Equabilidade

Riqueza +
Equabilidade

Relacds

filogenéticas

Grupos
funcionais



2. Medidas de indice de diversidade

e Medidas baseadas somente em riqueza
‘numérica’ (contagem de espécies 2> S)

e Densidade de espécies (S por drea = d)

e Indices de riqueza e equabilidade (indices de
heterogeneidade): Brillouin, Shannon e
Simpson

MAIS
UTILIZADO EM
INVENTARIOS

FLORESTAIS



3. Indice de Brillouin (H ou HB)

* Descritor de comunidades totalmente conhecidas
(inventariadas)

5
H = (1/N) (log N! - Z log N;!)
|

N = namero total de individuos na comunidade

S = Numero de especies total na comunidade

Ni = Numero de individuos da especie | na comunidade



3. Indice de Brillouin (continuacio)

* Problemas: o completo inventario da comunidade
(na realidade, pouco provavel); raramente
aplicavel na pratica; depende do tamanho das
comunidades

e Ponto positivo: nao € necessario teste estatistico
para comparac¢des (ndo é uma amostra, e sim a
totalidade da comunidade)



4. Indice de Shannon (H’)

* Descritor de situacoes em que ndo se pode
inventariar totalmente a comunidade 2 amostras

H = -

S

> P Lnp,

=1

p; = abundancia relativa (propor¢cao) da espécie | na amostra

N\

Pi = n/N <

o

n; = numero de iIndividuos da especie |
N= Numero de individuos total da amostra



espécies ; P Inp, p..Inp,
1 91 0,341 ([-1,076389|-0,366859
2 i 0,007 |(-4.894101( -0,03666
3 10 0,037 |-3.264664|-0,123021
4 11 0,041 |[-3,189353|-0,131397
5 10 0,037 |-3.2084664|-0123021
3 9 0,034 ([-3.390024| -0 11427
[ b 0,022 [-3,795489|-0,085292
8 7 0,026 ([-3,641339|-0,095466
9 ar 0,326 |-1.121341)-0,365361
10 34 0127 [-2,060668)-0,262435
@ @ 1,703802

LoD v

N S H'

Ajuda do

LN Cxcel

Retorna o logaritmo natural de um numero, Os
logaritmos naturais se baseiam na constante e
(2,71828182845904).

Sintaxe
LN(nuim)

MUm & o nimero real positivo para o qual vocé deseja
obter o logaritmo natural.

Comentarios
LN é o inverso da funcdo EXP.
Exemplo

Talvez seja mais facl compreender o exemplo se vocé
copi&-o para uma planiha em branco.

b Como?
A B
1 Férmula Descricdo (resultado)
4 =LN(88) O logaritmo natural de 86
(4,454347)
3
=LN O logaritmo natural do valor da
4 (2,7182818) constante e (1)

=LN(EXP(3)) O logaritmo natural de e

elevado & poténca 3 (3)




4. Indice de Shannon (continuacio)

* Problemas: subestimacao da diversidade de uma
comunidade quando ha amostras menores do que
50 individuos (por testes empiricos); ndo ha testes
estatisticos seguros para provar a importancia do
uso de H’ em comunidades infinitamente grandes

e Pontos positivos: indice mais usado na literatura
(tradicao de uso e estudos); ha sensibilidade para
espécies raras (quanto menor o valor, maior a
porcentagem de raridade); ha sensibilidade para
variacoes nas abundancias



Situacao hipotética: determinar H’ na area abaixo




Primeiro passo: determinar
dados

florestal

. Neste caso,
quadrantes de
mesma area
(100 x 100 m

J




Segundo passo: inventariar os quadrantes N

-

Ar = -'
florestal =

A Vamos imaginar,
plom—t J \ neste c,qtfadrante, 21
£~ espécies com a
) H‘j distribuicao
g e numeérica
: apresentada no
proximo slide

j"--



es pecies n; P Inp; | p:Inp
1 2 0043 |-3,020425)-0147338
2 1 0,024 |-3,713572|-0,090575
3 1 0024 |-3,713572]-0,090575
4 3 0073 -2,614596 |-0,191339
5 2 0043 |-3,020425]-0147338
b 1 0024 |-3,713572]-0,090575

I

-1.767662

-] 4 "

-0.3017 96

9 2 0049 |[-3,020425]-0147338
10 1 0024 |[-3,713572[-0,090575
171 1 0024 |[-3,713572[-0,090575
12 1 0024 |[-3,713572[-0,090575
13 1 0024 |[-3,713572|-0,090575
14 1 0024 |[-3,713572|-0,090575
15 1 0024 |[-3,713572|-0,090575
16 2 0048 |[-3,020425]-0 147338
17 4 0,098 |[-2327278|-0227051
18 5 0122 |[-2104134]-0 256602
19 1 0024 |[-3,7135672]-0,090575
20 1 0024 |[-3,713572[-0,090575
21 1 0024 |[-3,713572[-0,090575
—,
41 21 2800376

N S H'

espécie mais
abundante



5. Indice de Simpson (D)

¢ Indice de Dominancia e ndo de Heterogeneidade =2
Quando maior o valor de D, menor a diversidade
.

INTERPRETACAO:
Ha a probabilidade

S
D — Z p2 > de dois individuos de
| uma comunidade
=1 l pertencerem a

B mesma especie

p. = abundancia relativa (propor¢cao) da espécie i na amostra
P; = n/N



Trocando em miudos...

Quantas e quais varidveis usar

Dependem do objetivo e do objeto de
estudo

Qual € o peso de cada variavel

Um indice criado para determinado
objetivo pode nao servir para outro




